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Okreslenie celu
[ ]

Cel

Podstawowy cel:

» Obstuga fleksji w napisanej w Ruby bibliotece Ferret,
bedacej portem Apache Lucene.
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Okreslenie celu
[ ]

Cel

Podstawowy cel:

» Obstuga fleksji w napisanej w Ruby bibliotece Ferret,
bedacej portem Apache Lucene.

Po co?

» Wyszukiwanie petnotekstowe na polskojezycznych
stronach WWW
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Okreslenie celu
[ ]

Cel

Podstawowy cel:

» Obstuga fleksji w napisanej w Ruby bibliotece Ferret,
bedacej portem Apache Lucene.

Po co?

» Wyszukiwanie petnotekstowe na polskojezycznych
stronach WWW

Cos wiecej?
» Zobaczymy... ;-)
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Wymagania
[ ]

Wymagania

» Interpreter Rubiego (lub Pythona): ruby-lang.org
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Wymagania
[ ]

Wymagania

» Interpreter Rubiego (lub Pythona): ruby-lang.org

» Biblioteka Morfeusz (alternatywnie: CLP, fsa_morph):
nlp.ipipan.waw.pl/ ~wolinski/
morfeusz/morfeusz.html
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Wymagania
[ ]

Wymagania

» Interpreter Rubiego (lub Pythona): ruby-lang.org

» Biblioteka Morfeusz (alternatywnie: CLP, fsa_morph):
nlp.ipipan.waw.pl/ ~wolinski/
morfeusz/morfeusz.html

» gem RubylInline (dla Pythona - niepotrzebne)
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Wymagania
[ ]

Wymagania

» Interpreter Rubiego (lub Pythona): ruby-lang.org

» Biblioteka Morfeusz (alternatywnie: CLP, fsa_morph):
nlp.ipipan.waw.pl/ ~wolinski/
morfeusz/morfeusz.html

» gem RubylInline (dla Pythona - niepotrzebne)
» gem ferret (dla Pythona - lupy)
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Wymagania
[ ]

Wymagania

» Interpreter Rubiego (lub Pythona): ruby-lang.org

» Biblioteka Morfeusz (alternatywnie: CLP, fsa_morph):
nlp.ipipan.waw.pl/ ~wolinski/
morfeusz/morfeusz.html

» gem RubylInline (dla Pythona - niepotrzebne)
» gem ferret (dla Pythona - lupy)

» binding Ruby - Morfeusz:
apohllo.pl/src/morfeusz.rb

» binding Python - Morfeusz:
students.mimuw.edu.pl/ ~jw209508/
nip/morfeusz.py
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Indeksu

1 require ferret
2:  include
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Indeksu

1 require ferret

2: include

3: index new( :path Jindex

4; index id 1, :content Ala ma kota

5: index id 2, :content To kot a to Ala
6: index . flush
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Indeksu

1 require ferret

2: include

3: index new( :path Jindex

4: index id 1, :content Ala ma kota

5: index id 2, :content To kot a to Ala
6: index . flush

5: index . search_each Ala id , score

7 puts Dokument #{id} : #{score}

12:
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Indeksu

10:
11:
12:
12:

require ferret
include
index new( :path Jindex
index id 1, :content Ala ma kota
index id 2, :content To kot a to Ala
index . flush
index . search _each Ala id , score
puts Dokument #{id} : #{score}
highlights index
highlight query , id , :field .content
pre_tag \033[36m
:post_tag \033[m

puts highlights
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Analizator
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Analizator

1:
2:
3:
4.
5:
6:
7.
8:
9:
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Analizator

1:

2:

3:

4; token_stream ( field str

5: new

6: new

7: new( str
8:

9:

10: index new( :path Jindex
11: :analyzer new
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Lexer

1

2: initialize stream
3: @stream stream

4.

5: next

6: @stream . next

7.

8: text= ( content

9: @stream . text content
10:

11:
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Lexer — next

1:

2: next

3: token @stream . next

4; token . nil?

5: deflected deflect token
6: deflected

7.

8: token . text deflected
9:

10: token . text deflected
11:

12:

13: token

14:

15:
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Lexer — deflect

1:

2:

3: private

4; deflect text

5: lexemes

6: lexemes . size
7. lexemes . collect
8:

9: text

10:

11:

12:
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Wieloznacznost
000000

Czy to rozwigzanie jest zadowalajgce?

»Nasza reprezentacja zdobyta szes¢ goli.«
» nasza: 2 formy podstawowe: nasz, naszac
» goli: 3 formy podstawowe: gol, goli¢, goly
W naszym rozwigzaniu brana jest tylko pierwsza forma
podstawowa!
when Array : token.text = deflected[0]

Rozwiazanie: umiesci¢ w indeksie wszystkie formy
podstawowe.
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Wieloznacznost
0000000

Wszystkie formy

1:

2: next

3: @my_tokens. nil? @my_tokens . empty?
4; @my_tokens. shift

5:

6: deflected

7.

8: token . text deflected 0

9: @my_tokens deflected

10: collect d

11: new( d, token . start , token . end
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Wieloznacznost
[e]e] lelelele]

Czy to juz koniec?
» Zeby rozwigzanie dziatato poprawnie, konieczne byloby

modyfikowanie rowniez zapytania tak, aby uwzgledniato
ten specyficzny przypadek.
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Wieloznacznost
[e]e] lelelele]

Czy to juz koniec?

» Zeby rozwigzanie dziatato poprawnie, konieczne byloby
modyfikowanie rowniez zapytania tak, aby uwzgledniato
ten specyficzny przypadek.

» W istocie czesciowo jest to zapewnione — jesli
wprowadzimy inng forme, ktéra posiada te sama forme
podstawowa, to wszystko dzieje sie wkasciwie.
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Wieloznacznost

[e]o] le]e]ele)

Czy to juz koniec?

» Zeby rozwigzanie dziatato poprawnie, konieczne byloby
modyfikowanie rowniez zapytania tak, aby uwzgledniato
ten specyficzny przypadek.

» W istocie czesciowo jest to zapewnione — jesli
wprowadzimy inng forme, ktéra posiada te sama forme
podstawowa, to wszystko dzieje sie wkasciwie.

» Jednak w przypadku gdy podamy dokladnie te forme —
goli, nie otrzymamy wynikow gdzie bedzie wystepowato
stowo gol, golit, ani goty.
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Wieloznacznost

[e]o] le]e]ele)

Czy to juz koniec?

» Zeby rozwigzanie dziatato poprawnie, konieczne byloby
modyfikowanie rowniez zapytania tak, aby uwzgledniato
ten specyficzny przypadek.

» W istocie czesciowo jest to zapewnione — jesli
wprowadzimy inng forme, ktéra posiada te sama forme
podstawowa, to wszystko dzieje sie wkasciwie.

» Jednak w przypadku gdy podamy dokladnie te forme —
goli, nie otrzymamy wynikow gdzie bedzie wystepowato
stowo gol, golit, ani goty.

» A moze powinniSmy inaczej podejs¢ do problemu?
Przeciez tylko jedna forma podstawowa jest poprawna:
gol! Ale jak ja wybrac?
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Wieloznacznost
[e]e]e] lelele]

Mozliwe rozwigzania — gramatyka 1

» Wykorzystanie zaleznoSci gramatycznych:
»..zdobyta (kogo? co?) szes¢ (kogo? czego?) goli.«
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Wieloznacznost

0O00@000

Mozliwe rozwigzania — gramatyka 1

» Wykorzystanie zaleznoSci gramatycznych:
»..zdobyta (kogo? co?) szes¢ (kogo? czego?) goli.«
» Na ostatnim miejscu oczekujemy rzeczownika
w dopetniaczu. Sposrdd stéw: gol, goli€, goli; tylko
pierwsze jest rzeczownikiem.
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Wieloznacznost

0O00@000

Mozliwe rozwigzania — gramatyka 1

» Wykorzystanie zaleznoSci gramatycznych:
»..zdobyta (kogo? co?) szes¢ (kogo? czego?) goli.«

» Na ostatnim miejscu oczekujemy rzeczownika
w dopetniaczu. Sposrdd stéw: gol, goli€, goli; tylko
pierwsze jest rzeczownikiem.

» Problem: zeby okresli€ to wymaganie musimy wczesniej
znat wtasciwy opis morfosyntaktyczny elementow
znajdujacych sie w kontekScie danego stowa. Zwykle
opisy te nie sg jednoznaczne.
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Wieloznacznost

0O000e00

Mozliwe rozwigzania — gramatyka 2

Dla zdania:

Nie ma rzeczy bardziej zwyktej i naturalnej niz to, ze ludzie,
ktérzy maja roszczenie, iz odkryli jakas rzecz nowa w Swiecie
filozofii i nauk, sugerujg innym, by chwalili ich wiasne systemy,
ostawiajgc jednoczesnie wszystkie te, ktére powstaty wczesniej.
otrzymujemy 120960 kombinac;j!
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Wieloznacznost
00000e0

Mozliwe rozwigzania — semantyka

» »Nasza reprezentacja zdobyta szes¢ goli.«
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Wieloznacznost

0O0000e0

Mozliwe rozwigzania — semantyka

» »Nasza reprezentacja zdobyta szes¢ goli.«

» Zdoby¢ mozna: Mount Everest, kobiete, gol, ale nie gotych
ani goli¢ (to nie ma sensu!).
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Wieloznacznost

0O0000e0

Mozliwe rozwigzania — semantyka

» »Nasza reprezentacja zdobyta szes¢ goli.«

» Zdoby¢ mozna: Mount Everest, kobiete, gol, ale nie gotych
ani goli¢ (to nie ma sensu!).

» ZaleznoSci semantyczne sa znacznie bardziej specyficzne
niz zalezno&ci gramatyczne, dlatego tatwo mozna
zredukowact liczbe mozliwych interpretaciji.
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Wieloznacznost

0O0000e0

Mozliwe rozwigzania — semantyka

» »Nasza reprezentacja zdobyta szes¢ goli.«

» Zdoby¢ mozna: Mount Everest, kobiete, gol, ale nie gotych
ani goli¢ (to nie ma sensu!).

» ZaleznoSci semantyczne sa znacznie bardziej specyficzne
niz zalezno&ci gramatyczne, dlatego tatwo mozna
zredukowac liczbe mozliwych interpretaciji.

» Problem: stworzenie stownika, ktéry zawieratby
wystarczajgco doktadne opisy stéw — bardzo
czasochtonne, nie wiadomo, kiedy opis jest wystarczajgco
dobry.
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Wieloznacznost
000000

Koniec

Dziekuje!
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